

**Информация
к областному Дню охраны труда с единой повесткой: «Обеспечение
безопасности труда при проведении работ повышенной опасности»
11.03.2021**

По итогам 2020 года в сравнении с 2019 годом в организациях Гродненской области произошло снижение количества пострадавших в результате несчастных случаев на производстве с 250 до 222 работников. Также произошло снижение и погибших с 20 до 15, и тяжело травмированных с 88 до 82.

Произошел рост производственного травматизма с тяжкими последствиями 6 районах области: Свислочском – с 0 до 3, Ошмянском – с 1 до 3, Берестовицком и Зельвенском – с 1 до 2, Новогрудском и Щучинском – с 3 до 5.

Существенное влияние на уровень производственного травматизма в 2020 году оказала эпидемиологическая ситуация по коронавирусной инфекции COVID-19, обусловленная запретом на посещение организаций и проведение профилактических мероприятий, в т.ч. семинаров, учеб и пр.

Смертельные случаи зарегистрированы: по 3 – в Волковысском (ДРСУ №188 КПРСУП «Гроднооблдорстрой», РУПП «Однинадцать» и ИП Шляга М.В.) и Новогрудском (СПК «Негневичи», ОАО «Новогрудское СМУ», ИП Тиханович Н.Н.), по 2 – в Ошмянском (КСУП «Гольшаны» и ОАО «Строитель») и Слонимском (ГУО «Центр социального обслуживания населения Слонимского района» и СХУП «АгроПавлово»), по 1 – в Вороновском (КСУП «Элит-Агро Больтиники»), Кореличском (СПК «Жуховичи»), Лидском (РСУП «Совхоз «Лидский»), Щучинском (Щучинское РУП ЖКХ) и в г.Гродно (ООО «ЗБИ №1»).

Случаи тяжелого травмирования работников зарегистрированы во всех районах области, за исключением Островецкого: 23 – в г.Гродно, 8 - в Волковысском и Сморгонском, по 7 – в Гродненском и Слонимском, 6 - в Лидском, 4 – в Щучинском, по 3 – в Ивьевском и Свислочском, по 2 – в Берестовицком, Дятловском, Зельвенском, Кореличском и Новогрудском, по 1 – в Вороновском, Мостовском и Ошмянском.

В состоянии алкогольного опьянения находились 5 погибших (ДРСУ № 188 КПРСУП «Гроднооблдорстрой» и ИП Шляга М.В. Волковысского района, РСУП «Совхоз «Лидский» Лидского района и ОАО «Новогрудское СМУ» Новогрудского района и Щучинское РУП ЖКХ) и 6 тяжело травмированных (КСУП «Пархимовцы» Берестовицкого района, филиал «Агрокомплекс «Шиловичи» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Гродненского района, КСУП «Слава труду» Дятловского района, СУП «Ханчицы-Неман» Свислочского района КУП «ЖРЭС Сморгонского района» и ОАО «Сморгонский агрегатный завод» Сморгонского района), в 2019 году – 3 погибших (ОАО

«Лидахлебопродукт» Лидского района, КСУП «Имени Адама Мицкевича» Мостовского района и ООО «Риск Консалт» Сморгонского района) и 3 тяжело травмированных (ДКУП «Зельвенское ПМС» Зельвенского района, ООО «БиоИнергоРесурс» Новогрудского района и ОАО «Энергоспецмонтаж» (РФ), Островецкого района).

Изучение обстоятельства произошедших несчастных случаев на производстве показало, что:

в результате ДТП 2 работника погибло и 9 получили тяжелые травмы (в 2019 году - 6 работников погибло и 7 получили тяжелые травмы);

в результате непредсказуемых агрессивных действий животных 4 работника получили тяжелые травмы (1 погибший и 5 тяжело травмированных).

в результате личной неосторожности (поскользнулся, потерял равновесие, закружила голова и т.п., в результате упал и травмировался) тяжело травмировались 12 человек (13).

По-прежнему, наибольшее количество случаев, когда работники получают тяжелые и смертельные травмы на производстве, происходит при эксплуатации, ремонте и техническом обслуживании транспортных средств, самоходных сельскохозяйственных машин и гусеничных тракторов:

19 января 2020 года около 11.30 на автодороге Мосты-Зельва-Ружаны во время обработки дороги противогололедными материалами автомобиль МАЗ-555102-2120, рег. номер 3866 СЕ, при развороте не предоставил преимущество попутно движущему грузовому тягачу Volvo и в результате столкновения получил тяжелую травму 45-летний водитель автомобиля «ДЭУ №54 г.Слоним» РУП «Гродноавтодор» Слонимского района Куница Виктор Викторович.

4 марта 2020 года около 8.30 при замене воздушного фильтра на автомобиле УАЗ 315195-051 наладчик деревообрабатывающего оборудования повернул ключ в замке зажигания, и автомобиль пришел в движение, т.к. в коробке передач была включена скорость, и тяжело травмировал находившегося спереди автомобиля 50-летнего сварщика ГЛХУ «Ивьевский лесхоз» Долинцэ Ивана Григорьевича.

26 мая 2020 года около 15.00 на производственной базе при демонтаже с полуприцепа цементовоза марки НПЦ-22ДК спаренного колеса с разборным ободом произошел срыв бортового кольца, в результате чего получил тяжелую травму правой руки 60-летний водитель автомобиля ОАО «Строитель» Ошмянского района Картель Владимир Владимирович.

11 июня 2020 года около 14.00 на МТФ «Мигуны» при выезде из здания после разгрузки соломы трактором МТЗ-82, рег.номер СА 1892, с прицепом 2ПТС-4 под управлением тракториста-машиниста Кузюка С.М.

совершен наезд и тяжело травмирован 51-летний животновод РСУП «Совхоз «Лидский» Лидского района **Пильжис Александр Зенонович**, который от полученных травм 12.06.2020 скончался в УЗ «Лидская ЦРБ» (содержание алкоголя в крови 1,76 промилле).

11 июня 2020 года около 16.30 в саду аг.Квасовка при замене режущих ножей косилки R-250, агрегатируемой с трактором МТЗ-82, в результате выпадения случайной подставки под косилку был придавлен агрегатом и получил тяжелые травмы 60-летний тракторист-машинист ПК имени В.И.Кремко Гродненского района Юшкевич Франц Иванович.

26 июля 2020 года около 9.10 на территории авторемонтной мастерской «Василишки» на участке накачки шин при накачке автомобильной шины от автомобиля МАЗ, установленной в специальное металлическое ограждение, произошел надлом замочного кольца и диском колеса было деформировано ограждение, в результате чего получил тяжелые травмы левой руки 29-летний водитель автомобиля ОАО «Василишки» Щучинского района Адамович Ратмир Антонович.

7 сентября 2020 года около 17.00 на территории Новогрудского района, находясь в служебной командировке и управляя автомобилем ГАЗ-3309, рег. номер 7806 АВ-4, перевозивший крупный рогатый скот, не справился с управлением, съехал в кювет и перевернулся, в результате чего получил тяжелые травмы 51-летний водитель автомобиля Сморгонского филиала Гродненского областного потребительского общества г.Гродно Дэмбовский Марьян Иосифович.

27 ноября 2020 года около 9.30 при установке пневморессоры, находившейся под давлением, произошел её разрыв, в результате чего разлетевшимися элементами получил тяжелую травму правого глаза 56-летний водитель автомобиля УМСР-134 ОАО «Гроднопромстрой» г.Гродно Тупица Юрий Георгиевич.

29 декабря 2020 года около 11.00 в ходе замены колес на плугах ППО8-40(45) при поддомкрачивании левого колеса произошло опрокидывание плуга в результате чего был придавлен корпусом плуга к земле и получил смертельные травмы находившийся в непосредственной близости 49-летний слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования СХУП «АгроПавлово» Слонимского района **Чувак Дмитрий Леонович**.

Вызывает серьёзную обеспокоенность травматизм работников в результате падений с высоты:

31 января 2020 года около 14.55 на строительном объекте «Реконструкция МТФ «Загорье» ОАО «Щорсы Новогрудского района» при установке деревянного ходового настила на крыше здания с уклоном 14°, наступил на пластиковый светопрозрачный шифер, предназначенный для естественного освещения, провалился внутрь здания, и, упав с высоты 6 метров на бетонный пол, получил смертельные травмы 41-летний

плотник ОАО «Новогрудское СМУ» Новогрудского района **Уласевич Николай Владимирович** (содержание алкоголя в крови 1,6 промилле).

4 февраля 2021 года около 9.30 на объекте «Техническая модернизация с заменой (установкой новых) рукавных фильтров на мельницах №3 и №6 помола цемента филиала №1 «Цементный завод» ОАО «Красносельскстройматериалы» при зачистке металлоконструкций под сварку шлифовальной машинкой на крыше оборудования «рукавный фильтр» на отметке 13,7 м упал на площадку с отметкой 9 м и получил тяжелые травмы 34-летний монтажник технологического оборудования и связанных с ним конструкций Гродненского монтажного управления ОАО «Промтехмонтаж» г.Гродно Врублевский Олег Павлович.

28 июля 2020 года около 12.12 при ремонте входной группы жилого дома №6А по ул.Центральной, упала с лесов высотой около 2 метров и получила тяжелые травмы 63-летняя штукатур УЖРЭП Октябрьского района г.Гродно Романчук Раиса Михайловна.

7 сентября 2020 года около 11.00 на строительном участке товарной ферме «Долбенки» поднялся на стену высотою 2,34 м и упал, получив тяжелые травмы (ЧМТ, перелом костей свода и основания черепа), 50-летний подсобный рабочий в строительстве КСУП «Пархимовцы» Берестовицкого района Миндо Петр Геннадьевич (содержание алкоголя в крови 2,98 промилле).

10 ноября 2020 года около 15.00 в ходе текущего ремонта фасада дома в г.Волковыске при подъеме на леса сорвался вниз и упал на бетонную площадку, получив смертельные травмы, 53-летний маляр **Жидок Антон Антонович** (содержание алкоголя в крови 4,2 промилле), работавший у ИП Шляги М.В. Волковысского района.

17 декабря 2020 года около 14.30 на строительном объекте «Строительство 40-квартирного жилого дома в микрорайоне «Митрополь-1» в г.Новогрудке» при выполнении кровельных работ на скатной крыше (укладке листов металлопрофиля) из-за ненадежного крепления пакета металлопрофиля произошло его падение с крыши вместе с находившимся на кровле в предохранительном поясе 27-летним каменщиком ОАО «Строитель» Ошмянского района **Неронским Андреем Васильевичем**, который от полученных травм скончался в УЗ «Новогрудская ЦРБ».

Происходит травмирование и гибель работников при проведении строительных, строительно-монтажных и ремонтно-строительных работах, разборках зданий и сооружений:

12 февраля 2021 года около 15.20 на объекте «Реконструкция существующей больницы под комплекс зданий районной поликлиники в г.Островец» при спуске с лесов, не принадлежащих нанимателю, стал одной ногой на незакрепленный газосиликатный блок, установленный на стене высотой 0,8 м, который опрокинулся и в результате чего упал и получил тяжелую травму правой ноги 23-летний электромонтажник по

электрооборудования, силовым и осветительным сетям СУ «Спецэнерго» ОАО «ГродноПромстрой» г.Гродно Куль Денис Сергеевич.

29 мая 2020 года при выполнении работы по устройству тепловой изоляции трубопроводов технологических сетей и оборудования на отметке +9.000 блока 300 установки по производству элементарной серы ОАО «Нафтан» (г.Новополоцк Витебской области) упал в проем просечно-вытяжного настила площадки обслуживания оборудования и получил тяжелую травму 57-летний изолировщик на термоизоляции ЧПУП «Альфаспецмонтаж» г.Гродно Ненартович Иван Вацлавович.

15 июня 2020 года около 11.20 на строительном объекте «Капитальный ремонт жилого дома №26 по ул.Гагарина г.Сморгонь» при подъеме по металлической стремянке для проведения работ по очистке и подготовке поверхности для монтажа водосточной системы козырька подъезда №11 произошло ее опрокидывание, в результате чего упал с высоты 1,7 метра и получил тяжелые травмы 38-летний маляр КУП «ЖРЭС Сморгонского района» Сморгонского района Ломать Константин Антонович (содержание алкоголя в крови 1,19 промилле).

28 июля 2020 года около 17.30 в д.Попковичи Новогрудского района при монтаже кровли склада с применением грузоподъемного крана МАЗ 5337 KS-45729A-4(02), рег. номер АВ 0611-4, при укладке железобетонной плиты перекрытия на установленной ранее железобетонные фермы в результате обрушения этих ферм смертельно травмирован 60-летний стропальщик **Кипра Александр Терентьевич**, который в трудовых отношениях с ИП Тиханович Н.Н. Новогрудского района не состоял, однако был им допущен к выполнению работ.

19 августа 2020 года около 12.30 при осмотре места проведения предстоящих сварочных работ в здании физкультурно-оздоровительного комплекса стал на перекрытие из шифера, которое проломилось, упал и получил тяжелую травму правой ноги 61-летний электросварщик ручной сварки ПКУП «Волковысское коммунальное хозяйство» Волковысского района Августинович Иосиф Иосифович.

9 сентября 2020 года около 6.55 на объекте «Реконструкция комплекса зданий УЗ «Клиническая больница №3 г.Гродно» под «Гродненский областной клинический онкологический диспансер» при движении на уровне перекрытия 5-го этажа с целью сокращения пути наступил на щит, который наклонился и в результате потери равновесия упал на уровень 4-го этажа с высоты 3-х метров и получил тяжелую травму ступней 31-летний каменщик СУ-210 ОАО «ГродноПромстрой» г.Гродно Адамович Евгений Евгеньевич.

4 ноября 2020 года около 10.30 в д.Новая Стражка при ремонте водопроводной сети жилого дома №20 произошло обрушение грунта в результате чего получил тяжелую травму 57-летний слесарь аварийно-

восстановительных работ ОАО «Слонимский водоканал» Слонимского района Камчиц Владимир Антонович.

29 декабря 2020 года около 12.45 на строительстве частного дома в д.Заболоть после выгрузки бетона с помощью автобетононасоса произошло обрушение стен здания и опалубки, находящейся на втором этаже строящегося здания, в результате которого был смертельно травмирован 41-летний водитель автомобиля ООО «ЗБИ №1» г.Гродно **Погожецкий Михаил Иванович**.

В ходе эксплуатации, обслуживания и ремонте дорожных, строительных, землеройных машин и механизмов работники также имеются случаи гибели и тяжелого травмирования работников:

21 февраля 2020 года около 16.30 в ходе ремонта ходовой части бульдозера Б10МБ при снятии ведущей звездочки при помощи ударов молотком отколовшимся осколком получил тяжелую травму правого глаза 57-летний машинист бульдозера ДУ «Щучинское ПМС» Щучинского района Долгошей Иосиф Марьянович.

9 марта 2020 года около 12.10 во время обеденного перерыва на автодороге Н-6003 «Кремяница-Волковыск» водитель грузового автомобиля МАЗ 5516, гос.номер АК 5867-4, Потапович А.А. при движении задним ходом совершил наезд на 60-летнего мастера ДРСУ №188 КПРСУП «Гроднооблдорстрой» Волковысского района **Подберезского Юрия Викторовича**(содержание алкоголя в крови 1,0 промилле), который от полученных травм скончался на месте.

Нарушения при проведении погрузочно – разгрузочных работах также приводят к травмированию и гибели работников:

20 января 2020 года около 16.30 на территории МТФ «Рутка» при проведении разгрузки в сенажной траншее сенажа из автомобиля МАЗ 5551, рег. номер АК 9461-4, упал и получил тяжелую травму 58-летний водитель автомобиля СПК «Негневичи» Новогрудского района **Кушель Александр Владимирович**, который 04.02.2020 скончался в реанимационном отделении УЗ «Новогрудская ЦРБ».

23 апреля 2020 года около 14.30 на участке 3 цеха №2, расположенного по адресу: г.Волковыск, ул.Рокоссовского, 118, в результате самопроизвольного отката автопогрузчика был придавлен нижней частью грузоподъемного механизма и получил смертельные травмы 59-летний подсобный рабочий РУПП «Одннадцать» Волковысского района **Кучко Николай Федорович**.

2 сентября 2020 года около 15.30 на территории полигона ТБО «Черный бор» при отгрузке вторичных материальных ресурсов при снятии тюка весом около 80 кг со второго яруса штабеля произошло его падение, в результате которого получил тяжелую травму (закрытый перелом шейки левой бедренной кости со смешением) 60-летний

сортировщик вторичного сырья Сморгонского РУП ЖКХ Найдич Владимир Болеславович.

10 сентября 2020 года около 15.00 при загрузке биг-бегами с ПА-6 автомобиля РЕНО, рег.номер АК-9405-4, при помощи мобильной гидравлической рампы «AUSBAU-PRO6», без установки стационарных откатных упоров под колесами автомобильного прицепа и мобильной гидравлической рампы (под колесами автоприцепа откатные упоры отсутствовали, а под мобильной рампой стоял один откатный упор с правой стороны), произошел откат мобильной гидравлической рампы с последующим резким опусканием погрузчика, в результате чего получил тяжелые травмы 54-летний водитель погрузчика филиала «Завод Химволокно» ОАО «Гродно Азот» г.Гродно Глушень Василий Валерьевич.

20 октября 2020 года около 13.00 при выполнении погрузочно-разгрузочных работ в складе хозяйственных материалов на территории ремонтных мастерских д.Плебановцы произошло обрушение перегородочной стены в результате чего получили травмы 52-летний полевод Игнаткевич Виктор Феликович и 56-летний слесарь-ремонтник Пакуть Валерий Федорович КСУП «Племзавод «Россь» Волковысского района.

Также, в 2020 году имелись случаи нарушения проведения работ в зоне действия электроустановок:

12 мая 2020 года около 20.25 в ходе выполнения бригадой в составе 9 человек по наряду-допуску №917 на ПС-110 кВ г.п.Россь работ по замене полюсов СВ-110 кВ после заполнения колонн выключателя маслом и поднятия давления в полюсах произошло падение фарфорового изолятора с высоты, в результате чего получил тяжелую травму находившийся на площадке у привода выключателя 36-летний мастер участка филиала Волковысские электрические сети« РП «Гродноэнерго» Кузьмин Илья Владимирович.

11 июня 2020 года около 13.55 на подстанции 330 кВ «Гродно» в результате утечки водорода произошел взрыв в технологическом помещении вспомогательного оборудования СК-50 рядом с синхронным компенсатором, в результате которого получили ожоги (степень тяжести еще не определена) 6 работников филиала «Гродненские электрические сети» РУП «Гродноэнерго» г.Гродно, в т.ч. 1 тяжелой степени - электрослесарь по ремонту оборудования распределительных устройств 47-летний Мулярчик Александр Николаевич.

Имелся один случай травмирования работника при проведении лесосечных работ:

27 августа 2020 года около 16.05 при проведении работ в квартале №40 выдела 4 Всевлюбского лесничества после валки очередного дерева, сырорастущая береза, стоявшая в 10 метрах от пня спиленного дерева, из-

за выворота корневой глыбы упала и тяжело травмировала находившегося около этого пня и помогавшего вальщику леса Кевра Э.В. упорной валочной вилкой 51-летнего лесоруба ГЛХУ «Новогрудский лесхоз» Новогрудского района Шедя Валерия Николаевича.

Причинами травмирования работников являются также не проведение с работниками инструктажа по охране труда, недостатки в обучении и проверке знаний по вопросам охраны труда, допуск к работе без обучения по профессии.

Все вышеперечисленные факты свидетельствуют о недостаточном качестве оформления нарядов-допусков до начала выполнения работ повышенной опасности и подготовительных мероприятий, проверки знаний и инструктажей по вопросам охраны труда, крайне низкой трудовой, производственной и исполнительской дисциплине работников, использования ими средств коллективной и индивидуальной защиты и необходимых приспособлений, и отсутствии контроля за соблюдением безопасности труда при проведении работ с повышенной опасностью, требований законодательства об охране труда со стороны руководителей и должностных лиц организаций.

Необходимо ужесточить контроль за состоянием и соблюдением требований законодательства об охране труда, трудовой и исполнительской дисциплины, наличием, выдачей и надлежащим применением средств индивидуальной защиты.